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Резюме: През 2015 г. България изрази подкрепата си за приемане на Програмата 
за устойчиво развитие до 2030 г. С приближаването на срока за нейното изпъл-
нение, имайки предвид най-високия порядък на целта за постигане на устойчи-
вото развитие, все по-актуален става въпросът какво е настоящето равнище на 
устойчиво развитие на страната ни в абсолютно и относително измерение – 
спрямо останалите държави – членки на ЕС, какви са тенденциите и перспекти-
вите за изпълнение на Целите за устойчивото развитие до 2030 г. Отговор на 
този въпрос дава настоящото изследване, в което са представени най-често полз-
ваните комплексни показатели за определяне на равнището на устойчиво раз-
витие, както и мястото, стойността и изменението по показателите за равнище 
на устойчиво развитие на България съгласно възприетите в ООН седемнадесет 
Глобални цели. Сред основните резултати на изследването се откроява, че и за 
трите обобщаващи показателя за устойчиво развитие – Индекса на човешко раз-
витие, Индекса на обществен прогрес и Индекса на устойчиво развитие, както и 
що се касае до състоянието и изменението за България по отношение реализа-
цията на отделните Цели за устойчиво развитие (по три различни методологии, 
в рамките на три различни доклада) България е далеч от средното европейско 
равнище и на последно място от държавите-членки на ЕС. Страната ни е още да-
леч от изпълнение на Глобалните цели, посоката на изменение за повечето цели 
е позитивна, макар и с недостатъчно добър темп за достигането им през 2030 
година.  
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Въведение 

Проблемът за това по какъв начин следва да се развива икономиката на гло-
бално, национално и местно равнище е сред основните за икономическата тео-
рия. Устойчивото развитие като „развитие, което задоволява нуждите на нас-
тоящето без да застрашава възможностите на бъдещите поколения да задово-
ляват своите нужди“ е сред основните въпроси, на които се търси решение от 
световните лидери в рамките на Организацията на обединените нации (ООН). 
През септември 2015 г. по време на Срещата на върха по устойчивото развитие 
те приеха Дневния ред за развитие след 2015 г. „Да преобразим нашия свят: 
Програма за устойчиво развитие до 2030 г.”, в която са включени седемнадесет 
Цели за устойчивото развитие (ЦУР, Sustainable Development Goals (SDGs)), на-
ричани още Глобалните цели, като към всяка една от тях има и подцели, които 
са общо 169. 

В рамките на ООН България e изразила подкрепата си за приемане на Глобал-
ните цели за развитие. Нещо повече – следва да се има предвид, че ЕС и него-
вите държави-членки (в това число и България) са сред инициаторите и най-
активните поддръжници икономическото развитие в световен мащаб да бъде 
екологосъобразно и социалноотговорно. Устойчивото развитие е основен 
принцип на Договора за Европейския съюз (ДЕС) и приоритетна цел за вътреш-
ната и външната политика на ЕС. С Договора за Европейския съюз държавите-
членки поемат ангажимент Съюзът да работи за устойчивото развитие на Ев-
ропа, основано на балансиран икономически растеж и ценова стабилност, 
силно конкурентна социална пазарна икономика, насочена към пълна заетост 
и социален прогрес, и високо ниво на защита и подобряване на качеството на 
заобикаляща среда (чл. 3, пар. 3, ДЕС). България като част от ЕС активно участва 
във формулирането на общите политики и позиции на Съюза, явяващ се най-
активния участник в глобален план що се касае до политиката на устойчиво 
развитие. 

Устойчивото развитие на макроравнище е комплексна категория и трудно 
подлежи на измерване/представяне, като съществуват различни парадигми за 
неговото определяне. От друга страна, съгласно най-широко възприетите оп-
ределения и парадигми – устойчивото развитие съдържа три основни измере-
ния – икономическо, социално и екологично, има пряка връзка и се явява ре-
зултат от дейността на институциите, както и партньорството. Целта на настоя-
щото изследване е да се представи равнището на устойчиво развитие на Бълга-
рия в абсолютно и относително измерение – спрямо останалите държави – 
членки на ЕС, с оглед на това какви са тенденциите и перспективите за изпъл-
нение на Целите за устойчивото развитие до 2030 г. Това е осъществено чрез 
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представяне за страната ни на най-често ползваните комплексни показатели за 
определяне на равнището на устойчиво развитие, както и мястото, стойността 
и изменението по показателите за равнище на устойчиво развитие на Репуб-
лика България съгласно възприетите в ООН седемнадесет Глобални цели.  

Основни параметри на устойчиво развитие на България 

Въпреки, че устойчивото развитие с неговите (съгласно дефиницията на Коми-
сията по устойчиво развитие при ООН) четири относително самостоятелни изме-
рения – екологично, социално, икономическо и институционално, е комплексно, 
динамично, многозначно, трудно за дефиниране и количествено измерване по-
нятие, за определяне на степента на устойчиво развитие на всяка една държава, 
в т.ч. и на България може да спомогне представянето на най-често ползваните 
комплексни показатели за оценка на равнището на устойчиво развитие, а 
именно: Индекса на човешко развитие, Индекса на обществен прогрес и на Ин-
декса на устойчиво развитие. 

1. Комплексни показатели за равнище на устойчиво развитие 

Индекс на човешко развитие на България 

Разработен през 1990 г. Индексът на човешко развитие (Human Development 
Index – HDI, ИЧР) се използва от Програмата на ООН за развитие (UNDP) в ней-
ния годишен доклад (от 1993 г.) и служи като инструмент за разделяне на света 
на развити и развиващите се страни. Той е създаден, за да подчертае, че хората 
и техните способности трябва да бъдат крайният критерий за оценка на разви-
тието на една страна, а не само икономическият растеж. Индексът се използва 
от ООН като показател за общественото развитие и алтернатива на чисто ико-
номическата оценка чрез брутния вътрешен продукт (БВП). Индексът взема 
предвид здравето, образованието, доходите и живота в дадена страна, за да оси-
гури мярка за човешкото развитие, която е сравнима между страните и във вре-
мето. Индексът на човешкото развитие измерва благосъстоянието на различ-
ните държави (понастоящем се изчислява за 191 страни), по три ключови пока-
зателя – очаквана продължителност на живота, образованост на населението и 
брутен национален продукт.  

Изменението на стойността на Индекса за човешко развитие за България 
през периода 1990 г. – 2021 г. може да бъде проследено на фигура 1. 
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Източник: Bulgaria – Human Development Index, 2023 

Фигура 1. Изменение на стойността на ИЧР за България през 1990 – 2021 г. 

 

Индексът на човешкото развитие на България се повишава през целия пе-
риод от 1990 г. до 2021 г. Неговата стойност за страната ни за 2021 г. е 0,795, 
което показва високо ниво на развитие. За 2021 г. по ИЧР България е класи-
рана сред първите 30% (на 68 позиция) от общо 191 страни. Счита се, че 
страни с резултати над 0,700 имат високи нива на човешко развитие в срав-
нение със страни с по-ниски резултати, като страната ни е преминала тази 
граница преди близо три десетилетия и понастоящем заедно с останалите 
държави – членки на ЕС попада в групата на развитите страни в международ-
ните организации. 

Въпреки постигнатия напредък в степента на развитие, стойността на Ин-
декса на човешко развитие за България от  0,795 е под средното равнище за 
Съюза (което е за 2021 г. e 0,896), като както може да се проследи на таблица 
1. България е последна сред държавите-членки на ЕС, с разлика с най-добре 
представилите се държави – членки на Общността – Дания, Швеция, Ирлан-
дия, Германия, Холандия, Финландия (и шестте с оценки над 0,94) от над 15 
процента.      
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Таблица 1. Класиране на европейските страни по ИЧР през 2020 – 2021 г. 

 
Източник: По данни от Human Development Reports.     
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Макар и развита страна, прави впечатление, че по Индекс на човешко раз-
витие България е единствената държава – членка на ЕС, която не попада в 
групата страни с „Много високо човешко развитие“, каквито са страните със 
стойност на този показател между 0,800–1,000, а в групата държави с по-нис-
кото „Високо човешко развитие“ (каквито са държавите със стойност на пока-
зателя между 0,700–0,799). 

Нещо повече – по Индекс на човешко развитие България изостава спрямо 
някои и e с минимална положителна разлика пред други държави – канди-
датки за членство в ЕС. 

Индекс на обществен прогрес на България 

Индексът на обществен прогрес (Social Progress Index – SPI) измерва степента, 
в която страните осигуряват социалните и екологичните нужди на своите 
граждани. Индексът съчетава три измерения: основните човешки потреб-
ности (Basic human needs), основите на благосъстоянието (Foundations of well-
being) и възможността за напредък (Opportunity), като всяко измерение 
включва четири компонента, всеки от които се състои от специфични инди-
катори за резултати. В най-съвременната си версия Индексът на обществен 
прогрес е съставен от шестдесет индикатора, които показват относителното 
представяне на нациите. 

Индексът се публикува от нестопанската организация Social Progress 
Imperative и се основава на публикациите на Амартия Сен, Дъглас Норт и Джо-
узеф Стиглиц. SPI измерва благосъстоянието на обществото, като наблюдава 
директно социалните и екологичните резултати, а не икономическите фак-
тори. Социалните и екологични фактори включват благосъстояние (включи-
телно здраве, подслон и санитарни условия), равенство, приобщаване, устой-
чивост и лична свобода и безопасност. Според стойността на индекса стра-
ните се групират от най-високото до най-ниското равнище на социален прог-
рес в шест нива, най-високо, от които е първото. 

България фигурира в изследванията по SPI още от самото начало през 
2013 г., когато индексът е представен за първи път и е изчислен за 50 страни. 
В това пилотно изследване страната ни заема седемнадесета позиция със 
стойност на SPI 54.08. Стойността и класирането на България по Индекс на 
обществен прогрес за вече по-разширените версии на изследването, включ-
ващо от 132 страни през 2014 г. до 169 страни през 2022 г. са представени на 
таблица 2.    
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Таблица 2. Стойност и място на България 
по Индекс на обществен прогрес за 2014 г. и през периода 2019-2022 г. 

Година 2014 2019 202 2021 2022 

Брой страни 
в класацията 

132 149 163 168 169 

Стойност 70,24 76,17 79,86 78,81 76,81 

Място 44 43 / ниво 3 43 / ниво 3 43 / ниво 3 44 / ниво 2 

Източник: Таблицата е изготвена от автора по данни от Social Progress Index 
Executive Summary за 2014 г., 2019 г., 2020 г., 2021 г. и 2022 г. 

 

Въпреки че броят на страните, за които сe изчислява Индексът на обществен 
прогрес нараства всяка година (за периода от 2014 до 2019 г. индексът се изчис-
лява за общо 17 държави повече, а от 2019 г. до 2022 г. броят на изследваните 
страни е нараснал с още 20) през последното близо десетилетие (2014 – 2022 г.) 
позицията на България в общото класиране се запазва стабилна, като незави-
симо от броя на страните в класацията България заема между 45 и 43 позиция. 
От създаването на индекса до 2020 г. стойността му за страната ни ежегодно на-
раства, като варира от 54.08 и 70.24 през 2013 г. и 2014 г. до 79.86 (през 2020 г.), 
което е най-високата стойност на индекса за България досега. 

Прави впечатление, че през разглеждания период България е преминала от 
ниво на представяне 3 в ниво на представяне 2 (от общо шестте нива на класи-
ране на страните по степен на обществен прогрес, при които в ниво 1 са вклю-
чени страните с най-доброто представяне), като това се дължи, както на ежегод-
ното подобряване на стойността на индекса за страната ни, така и на промяна в 
методологията на авторите. 

Така през 2022 г. по степен на социален прогрес вече всички държави-членки 
на ЕС са в ниво 1 или 2, последна сред които е България, класирана на 44 позиция 
в общото класиране за 2022 г. от общо 169 страни. Точното място на България по 
Индекс на обществен прогрес през 2022 г. може да се проследи и от разпределе-
нието на държавите в света на нива по настоящо представяне по индекса, което 
е представено на фигура 2. 
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Фигура 2. Разпределение на държавите в света на нива 

по представяне по Индекс на обществен прогрес през 2022 г. 

Макар и за първи път преминала на ниво 2 по представяне по Индекс на общест-
вен прогрес през 2022 г. – след пандемията от COVID-19 и последвалата агресията 
в Украйна криза на разходите за живот, България е изостанала сред останалите 
държави-членки на ЕС и през последната година е станала последна сред тях по 
стойност на SPI. 

Като се проследи класирането на страната ни през периода 2014 – 2022 г. по 
трите основни измерения на Индекса на обществен прогрес, от 2014 г. насам тра-
диционно България се представя най-добре и съответно получава най-високи 
оценки по възможностите за напредък (opportunity), следвано от основни чо-
вешки потребности (basic human needs), като най-лошо е представянето на стра-
ната ни по показателите (част от индекса) за основите на благосъстоянието 
(Foundations of well-being) (Bulgaria-Social Progress Index Executive Summary 
2014 г.-2022 г.). 

Индекс на устойчиво развитие на България 

Докладът за устойчиво развитие (преди това SDG Index & Dashboards) на 
Cambridge University Press се изготвя от 2015 г. от група независими експерти от 
Sustainable Development Solutions Network (SDSN), водени от нейния президент 
проф. Джефри Сакс. Той представлява глобална оценка на напредъка на държа-
вите към постигане на Целите за устойчиво развитие. Докладът е допълнение 
към официалните показатели за ЦУР и доброволните национални прегледи, като 
предоставя най-актуалните данни за проследяване и класиране на представя-
нето на всички държави-членки на ООН по ЦУР, включително по Индекса на ус-
тойчиво развитие. 
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Индексът на устойчиво развитие (индексът на ЦУР – SDGI) е оценка на цялост-
ното представяне на всяка страна по седемнадесетте ЦУР, като се придава еднаква 
тежест на всяка цел. Резултатът означава позицията на страната между най-лошия 
възможен резултат (резултат 0) и целта (резултат 100). Две трети от данните, из-
ползвани в индекса са от официални статистически източници (обикновено аген-
ции на ООН) и една трета от нетрадиционни източници, включително изследова-
телски центрове, университети и неправителствени организации.  

Съгласно последния публикуван през 2022 г. Доклад за устойчиво развитие, по 
Индекс на устойчиво развитие България заема 42 място от 163 страни със стой-
ност от 74,3, което е представяне над средното за региона на Източна Европа и 
Централна Азия – равняващо се на 71,6. 

Таблица 3. Изменение на стойността на Индекса на устойчиво развитие (SDGI) 
за България през периода 2000-2022 г. 

Година 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

SDGI 66,79 67,55 68,79 69,14 69,18 69,38 69,54 71,41 72,6 72,53 72,78 72,68 

Година 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022  

SDGI 73,35 73,67 73,11 73,34 72,39 73,01 73,34 73,9 74,25 74,28 74,29  

Източник: Собствени изчисления по данни от Sachs et al. за съответните години. 

За двадесет и двегодишен период стойността на Индекса на устойчиво разви-
тие за България е относително стабилна и ежегодно се повишава. Съгласно пред-
ставените данни (според направените изчисления от авторите на Доклада за ус-
тойчиво развитие) най-ниска е стойността на индекса за нашата страна за 2000 г. 
– 66,79, а най-висока е за 2022 г. – 74,29. Разликата от най-ниската до най-висо-
ката стойност на Индекса на устойчиво развитие за България за двадесет и две 
годишен период е 7,5 (при възможна стойност на показателя от 0 до 100), което 
е относително малко подобрение за страната ни по посока изпълнение на Гло-
балните цели. 

Тенденцията е положителна, като въпреки това по стойност на Индекса на ус-
тойчиво развитие България остава на последно място сред държавите-членки на 
ЕС.  

Точното място на страната ни на Европейския континент по Индекс на устой-
чиво развитие, както и в рамките на ЕС може да се проследи на фигура 3 по данни 
от четвъртото издание на доклада Europe Sustainable Development Report, което 
е част от по-мащабната поредица Sustainable Development Report (SDR) на 
Sustainable Development Solutions Network (SDSN), а именно:     



Иванова, Н.  Устойчиво развитие на България 

417 

 
Източник: Europe Sustainable Development Report 2022. 

Фигура 3. Място на България по SDGI през 2022 г. 
сред останалите държави на континент Европа 

Според последното издание на доклада Europe Sustainable Development Report, 
който служи за проследяване на напредъка по Целите за устойчиво развитие 
(ЦУР) на ЕС, неговите държави-членки и страни партньори, към 2022 г. България 
изпълнява Глобалните цели за развитие с цели 11 процентни пункта под сред-
ната стойност за ЕС. Страните от Северна Европа се доближават с 20% повече до 
изпълнението на ЦУР от България, тези от Западна Европа – с 13%, като особено 
обезпокоително е, че страната ни изостава с цели 10 процентни пункта от дър-
жавите от Южна Европа и с близо толкова от страните от Централна и Източна 
Европа по отношение реализацията на ЦУР. Прави впечатление, че България се 
справя само с три процентни пункта по-добре от страните-кандидатки за ЕС по 
изпълнение на Глобалните цели за развитие. 

2. Състояние и напредък на България по Целите за устойчиво развитие 

След като установихме мястото и степента, в която България като цяло се е доб-
лижила до изпълнението на Глобални цели за устойчиво развитие в статичен и 
динамичен аспект, в абсолютно и относително отношение, причините за това 
биха могли да бъдат проследени чрез по-детайлно навлизане в същността на ин-
декса SDGI и представяне на състоянието на изпълнението от страната ни на 
всяка една от 17-те Цели за устойчиво развитие и изменението в това изпълне-
ние.     
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Състоянието и напредъка на България, както и перспективите ѝ за достигане 
на всяка от седемнадесетте Глобални цели за устойчиво развитие до 2030 г., 
проблемните области и тези за които най-много се доближава и/или са с най-
добър темп и посока на изменение за изпълнение на целите се различават в 
последните издания на Sustainable Development Report и на Europe Sustainable 
Development Report – и двете за 2022 година, и двете издания на Sustainable 
Development Solutions Network. Като цяло Europe Sustainable Development Report 
ползва като основа и следва методологията (подробно описана на стр. 84-105 
от доклада за 2022 г.) за оценка на изпълнението и напредъка на страните по 
седемнадесетте Цели за устойчивото развитие на Sustainable Development 
Report, но за всяка една от целите са добавени допълнителни показатели, което 
ясно може да се проследи включително в профилите за нашата страна в двата 
доклада, в които е описано представянето и перспективите пред България по 
всеки един от показателите, служещи за оценка на изпълнението/приближава-
нето до реализацията на целите (Sustainable Development Report 2022, рр. 23, 
134, 135; Europe Sustainable Development Report 2022, рр. 8, 116, 117). 

Състоянието, проблемните области и перспективите за реализация от Бълга-
рия на седемнадесетте цели за устойчиво развитие, които членките на ООН (в 
т.ч. и страната ни) са поели ангажимент да изпълнят до 2030 г. може да се прос-
леди чрез преглед на данните в профилите за страната ни в двата доклада (ко-
лони (1), (2), (3) и (4) в таблица 4), т.к. те съдържат данните за България за пос-
ледната година по две сходни, но различаващи се методологии – тази на 
Sustainable Development Report и на базираната на него, но доразвита – на 
Europe Sustainable Development Report. От друга страна сравнението на състоя-
нието и перспективите пред страната ни за изпълнение на Глобалните цели за 
устойчиво развитие до 2030 г. спрямо средното равнище за ЕС – би могло да 
бъде проследено чрез сравнение на параметрите за България и средно за ЕС за 
една и съща година (2022 г.) съгласно една и съща методология – тази на 
Europe Sustainable Development Report (чрез сравнение на колони (3), (4), (5) и 
(6) в таблица 4). 

Що се касае до сегашното състояние, посоката и степента на приближаване 
към изпълнение на всяка една от Глобалните цели прави впечатление, че обно-
вената и усъвършенствана методология на Europe Sustainable Development 
Report дава по-лоши резултати за България от тази в Sustainable Development 
Report за същата 2022 г. Така резултатите, ползвайки набора от показатели на 
Europe Sustainable Development Report са, че за четиринадесет от общо седемна-
десет ЦУР за България остават значителни предизвикателства, а състоянието 
на останалите три ЦУР (в т.ч. ЦУР 4 Качествено образование, ЦУР 9 Индустрия, 
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иновации и инфраструктура и ЦУР 12 Отговорно потребление и производство) 
за България основните предизвикателства остават. Негативен е фактът, че от 
трите Глобални цели, за които остават значителни предизвикателства, само за 
една – ЦУР 9 Индустрия, иновации и инфраструктура се наблюдава, макар и 
умерена – положителна промяна, като за другите две оценени като особено 
проблемни за реализация от България на ЦУР – промяната им е в застой. Поло-
жителен е фактът, че за по-голямата част (общо осем) от останалите четирина-
десет Глобални цели, за които състоянието на България в Europe Sustainable 
Development Report е определено като със значителни предизвикателства за 
постигане от страната ни, промяната, макар и умерена, е позитивна, тя се движи 
по посока изпълнение на ЦУР 14 Живот под водата, а за реализацията на четири 
от целите (в т.ч. ЦУР 5 Равенство между половете, ЦУР 8 Сигурна работа и ико-
номически растеж, ЦУР 13 Борба с климатичните промени и ЦУР 16 Мир, спра-
ведливост и силни институции) се наблюдава застой.  

Според Sustainable Development Report за 2022 г. състоянието на България по 
изпълнение на ЦУР е малко по-позитивно, като има макар и само една Глобална 
цел – ЦУР 1 Нулева бедност (Изкореняване на бедността), която се оценява като 
вече изпълнена от страната ни, а посоката ѝ на промяна отново е в зелен цвят 
– на път и поддържаща постигането на ЦУР 1. На другия полюс според това из-
следване – основните предизвикателства остават за две от седемнадесетте Гло-
бални цели – ЦУР 10 Намаляване на неравенствата и ЦУР 14 Живот под водата, 
при които особено критично изпълнението на ЦУР 10 – страната ни се отдале-
чава от изпълнението на целта за намаляване на неравенствата, докато за ЦУР 
14 Живот под водата посоката на промяна е положителна, макар и с умерени 
темпове. Следва да отбележим, че състоянието на реализацията на ЦУР 10 На-
маляване на неравенствата е оценен като такова със значителни предизвика-
телства в Europe Sustainable Development Report, но следва да се отбележи, че и 
в този доклад ЦУР 10 е особено проблемна, т.к. тя е единствената цел, за която 
България се отдалечава от изпълнението на поетите ангажименти в ООН. Ма-
кар състоянието на страната ни по реализирането на 17-те Глобални цели като 
цяло да е оценено по-добре в Sustainable Development Report 2022 отколкото в 
Europe Sustainable Development Report 2022 и в Sustainable Development Report 
оценката е, че за България остават значителни предизвикателства пред изпъл-
нението на основната част (девет) от целите; позитивното е,  че и в този доклад 
за по-големият дял от тях, макар и умерено, изпълнението се подобрява, а само 
две са в застой – а именно ЦУР 12 Отговорно потребление и производство и ЦУР 
13 Борба с климатичните промени. Позитивна е посоката на развитие и за оста-
ващите пет Глобални цели (ЦУР 5 Равенство между половете, ЦУР 7 Достъпна и 
чиста енергия, ЦУР 8 Сигурна работа и икономически растеж, ЦУР 15 Живот на 
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земята и ЦУР 17 Партньорства за целите), чието състояние е оценено като та-
кова с оставащи предизвикателства. 

Последните четири колони на таблица 4 – колони (3), (4), (5) и (6), ясно се 
вижда разликата между настоящата степен на изпълнение и посоката и темпът 
на движение към изпълнение на целите за устойчиво развитие между България 
и средното равнище за ЕС. Както вече беше отбелязано за страната ни за 2022 г. 
състоянието за четиринадесет от общо седемнадесет цели е определено като 
„остават значителни предизвикателства“, а за останалите три цели – основните 
предизвикателства остават. С това България по състояние на изпълнение на 
Глобалните цели за развитие за 2022 г. остава под средното европейско рав-
нище, при което в Europe Sustainable Development Report за основната част от 
целите изпълнението е оценено като „остават предизвикателства“, само за две 
ЦУР (ЦУР 12 Отговорно потребление и производство и ЦУР 17 Партньорства за 
целите) средното състояние за ЕС е „остават значителни предизвикателства“, а 
за четири цели (а именно ЦУР 2 Край на глада, ЦУР 13 Борба с климатичните 
промени, ЦУР 14 Живот под водата и ЦУР 15 Живот на земята) „основните пре-
дизвикателства остават“. Прави впечатление също така, че по посока и темп на 
изпълнение на ЦУР средното равнище за ЕС значително превъзхожда това за 
България, като за единадесет от общо седемнадесет ЦУР изменението средно 
за Съюза по посока реализация на Глобалните цели е умерено нарастващ, за 
една (а именно ЦУР 11 Устойчиви градове и общности) е на път към изпълне-
ние на целта, за останалите пет ЦУР средно за ЕС няма динамика по посока на 
изпълнението, като за разлика от България средно за Общността няма нито 
една Глобална цел за развитие, за която да се наблюдава изменение по посока 
обратна на необходимата за изпълнение на поетите в ООН ангажименти. 

Имайки предвид водещата роля, която отреждат ЕС и неговите държави-
членки сред политическите приоритети на устойчивото развитие, напредъкът 
на страната ни по отношение изпълнението на целите за устойчиво развитие 
се следи периодично от Европейската комисия в Националните доклади за 
страната ни на ЕК в приложение на инструмента за по-добра координация на 
икономическите политики в ЕС – „Европейски семестър". 

Напредък на България по целите за устойчиво развитие за последните 5 го-
дини може да бъде проследен на фигура 4 от последния доклад на ЕК за Бълга-
рия за 2022 г., придружаващ препоръка за Препоръка на Съвета относно наци-
оналната програма за реформи на България за 2022 г. и съдържаща становище 
на Съвета относно Конвергентната програма на България за 2022 г. 
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Източник: Национален доклад за България на ЕК за 2022 г. 

Фигура 4. Напредък към постигането на ЦУР в България 
през последните пет години 

 
Изменението на приближаването до всяка една от седемнадесетте ЦУР за Бъл-

гария се наблюдава в четири основни измерения според постигнатия напредък 
и статуса спрямо средното равнище за ЕС. 

Според фигура 4 статусът на България по отношение напредъка към постига-
нето на ЦУР за страната през последните 5 години е по-лош от този средно за ЕС по 
15 от общо 17 ЦУР, като само по ЦУР 15 Живот на сушата и ЦУР 17 Партньорство за 
целите състоянието за страната ни е по-добро от средното равнище за Съюза. Като 
по ЦУР 15 Живот на сушата – България се отдалечава от възможността за постига-
нето на поетите в ООН ангажименти до 2030 г., а единствено по ЦУР 17 Партньор-
ство за целите – България напредва към реализацията на тази ЦУР и статусът ѝ е 
по-добър от средното за ЕС. 

Имайки предвид, че за основната част от ЦУР (14 от общо 17 на брой) България 
е под средното равнище на изпълнение за ЕС, все пак донякъде обнадеждаващ е 
фактът, че по по-голямата част от тях (шест) страната ни постига напредък, а 
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именно най-голям напредък се наблюдава по ЦУР 3 Добро здраве и благоденст-
вие, ЦУР 11 Устойчиви градове и общности и ЦУР 16 Мир, справедливост и силни 
институции, следвана от ЦУР 1 Нулева бедност (Изкореняване на бедността), ЦУР 
7 Достъпна и чиста (възобновяема) енергия и ЦУР 9 Индустрия, иновации и ин-
фраструктура. За ЦУР 5 Равенство между половете също се наблюдава подобре-
ние (напредък по изпълнението на тази ЦУР), като това е единствената ЦУР, при 
която статусът за България е същия като средния за ЕС. ЦУР 2 Нулев глад (Край 
на глада) е единствената Глобална цел, за която оценката, представена от ЕК е че 
няма нито подобрение, нито влошаване, но състоянието на България е по-лошо 
от средното за ЕС. 

Обезпокоителен е фактът, че според Доклада на ЕК за България близо за 1/4 
(общо четири) от Глобалните цели статусът на България е по-лош от средния за 
ЕС и през последните 5 години  страната ни се отдалечава от изпълнението на 
тези ЦУР през 2030 г., като най-лошо е положението за изпълнението от Бълга-
рия на ЦУР 4 Качествено образование и ЦУР 12 Отговорно потребление и произ-
водство, следвани от ЦУР 6 Чиста вода и санитарно-хигиенни условия и ЦУР 10 
Намаляване на неравенствата, за които също се наблюдава изоставане спрямо 
поетите ангажименти в ООН за реализация до 2030 г., но въпреки това България 
е под, но все пак по-близко до средното равнище на изпълнение за ЕС. 

Заключение (основни изводи) 

Проведеното изследване ни дава основание да заключим, че и за трите обобща-
ващи показателя на устойчиво развитие – в т.ч. за показателя за обществено раз-
витие (Индекса на човешко развитие), за показателя, измерващ благосъстояни-
ето на българското общество оценено директно чрез социалните и екологични 
резултати (Индекса на обществен прогрес) и за глобалната оценка на напредъка 
на страната ни към постигане на седемнадесетте Цели за устойчиво развитие 
(Индексът на устойчиво развитие както в Sustainable Development Report, така и 
в Europe Sustainable Development Report) оценката, която получава България еже-
годно нараства и понастоящем достига до първата 1/3 от скалата. България 
(като всички държави – членки на ЕС) попада в групата на развитите страни в 
международните организации и се движи, макар и с незадоволителен темп към 
постигане Глобалните цели за развитие. Въпреки това и по трите комплексни по-
казатели за представяне на степента на устойчиво развитие страната ни е далеч 
от средното европейско равнище и на последно място сред държавите-членки на 
ЕС. Обезпокоителни са и резултатите на България спрямо тези на страните-кан-
дидатки за членство в ЕС, както и фактът, че страната ни е на друг (по-нисък) 



Иванова, Н.  Устойчиво развитие на България 

425 

етап на развитие спрямо партньорите си от ЕС както по Индекса на човешко раз-
витие, така и по Индекса на обществен прогрес. 

Съгласно резултатите от Sustainable Development Report и от Europe Sustainable 
Development Report що се касае до това дали развитието на националната ни ико-
номика „задоволява нуждите на настоящето без да застрашава възможностите 
на бъдещите поколения да задоволяват своите нужди“ по всяка отделна от се-
демнадесетте глобални цели предизвикателствата (в по-голямата си част значи-
телни или основни такива) остават и темпът на подобрение спрямо поетите ан-
гажименти от страната е незадоволителен, това се потвърждава и в Национал-
ния доклад на ЕК за България, като страната ни в това отношение изостава от 
партньорите си в ЕС. Или що се касае до състоянието и изменението за България 
по отношение реализацията на отделните Цели за устойчиво развитие – по три 
различни методологии, в рамките на три различни доклада – страната ни е още 
далеч от изпълнение на Глобалните цели, посоката на изменение за повечето 
цели е позитивна, макар и с недостатъчно добър темп за достигането им през 
2030 година. България изостава от средното европейско ниво както що се касае 
до състоянието, така и по отношение темпа на положителна промяна в изпълне-
нието на ЦУР. Този факт не просто поражда съмнение доколко страната ни ще 
съумее да постигне поетите ангажименти в рамките на ООН по отношение из-
пълнението на Глобалните цели за развитие до 2030 година, а и означава при 
липса на адекватни мерки – едно допълнително изоставане спрямо държавите-
членки на ЕС по постигането на приоритетът от най-висок порядък в йерархията 
на националните политическа цели – устойчивото развитие.  

Съгласно и трите източника, ползващи различни методологии за оценка, най-
проблемни за страната по тяхното състояние, посока и скорост на изпълнение 
понастоящем се очертават ЦУР 10 Намаляване на неравенствата, ЦУР 4 Качест-
вено образование и ЦУР 12 Отговорно потребление и производство, именно към 
тях и подобряване на показателите, които определят тяхната оценка, следва да 
се фокусират политическите усилия. Решаването на проблемите при тези цели 
ще способства за подобряване на представянето на България по изпълнението 
на ЦУР. А най-добре страната ни се представя по изпълнението на ЦУР 17 Парт-
ньорства за целите, като състоянието ѝ е над средното европейско равнище и е 
постигнат много голям напредък през последните години, като темпът за изпъл-
нение на целта се запазва. 

Имайки предвид, че целта за постигане на устойчиво развитие е цел от най-ви-
сок порядък в йерархията на световните, европейските и националните цели на 
Република България, на която се базират всички останали политики и стратегии, 
както и изоставането на страната ни по изпълнение на поетите ангажименти в 
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Организацията на обединените нации и от останалите държави-партньорки в ЕС, 
са необходими повече усилия и практически действия за нейното реализиране, 
включително чрез подобрена координация между централните и местните 
власти, секторните, вътрешните и външни политики, както и в органите за 
тристранно сътрудничество. 
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SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF BULGARIA 

Abstract: In 2015 Bulgaria expressed its support for adoption of the 2030 Agenda for 
Sustainable Development. As the deadline for its implementation approaches, consid-
ering the highest order of the objective of achieving sustainable development, the 
question of what is the current level of sustainable development of our country in ab-
solute and relative terms – compared to other EU member states, what are the trends 
and prospects for the implementation of the Sustainable Development Goals by 2030 
is becoming more relevant. The answer to this question is provided by the present 
study, which presents the most frequently used complex indicators for determining 
the level of sustainable development, as well as the position, value and change in indi-
cators for the level of sustainable development of Bulgaria according to the seventeen 
Global Goals adopted by the UN. Among the main results of the publication, it stands 
out that for all three general indicators for sustainable development – the Human De-
velopment Index, the Social Progress Index and the Sustainable Development Goals In-
dex, as well as regarding the status and changes for Bulgaria in terms of the realization 
of the individual Sustainable Development Goals (according to three different method-
ologies, within three different reports) Bulgaria is far from the average European level 
and in the last position among the EU member states. Our country is still far from ful-
filling the Global Goals, the direction of change for most goals is positive, although not 
at a sufficiently good pace to reach them in 2030. 

Keywords: Sustainable Development; SDGs; Global Goals; Bulgaria; EU; International 
Comparisons  
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